

# 紫荆花开正烂漫 踔厉奋发启新程(二)

## 以习近平总书记为核心的党中央关心香港发展纪实

署，为打造国际一流湾区和世界级城市群描绘出宏伟蓝图。

2018年5月，习近平总书记又先后主持召开中央政治局常委会会议和中央政治局会议，对粤港澳大湾区发展规划纲要进行审议。

从促进双向投资、推动贸易便利化，到构建新型合作模式、搭建多元合作平台，再到强调建设好大湾区关键在创新……习近平总书记

对推进粤港澳大湾区建设作出了一系列重要指示批示，对香港更好融入这一国家重大战略部署提出殷切希望。

从前海深港现代服务业合作区到落马洲河套地区的港深创新及科技园；从逐步放宽香港人才在粤港澳大湾区内地城市投资及执业限制到大湾区“跨境理财通”业务试点启动……5年来，粤港澳大湾区发展按下“快进键”，

呈现出欣欣向荣的发展景象，极大催生着香港发展新动能。

翻看国家“十三五”至“十四五”规划纲要港澳专章，中央对于香港的清晰定位和科学规划跃然纸上。

十年间，《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》等出台；“沪港通”“深港通”“债券通”等相继落地；香港成功举办六届“一带一路”高峰论坛，加入亚洲基础设施投资银行……

乘着国家发展的浩荡东风，风华正茂的香港迎来了前所未有的发展机遇，书写着更多“香港好，国家好；国家好，香港更好”的精彩故事。

“保持香港、澳门长期繁荣稳定，支持和推动香港、澳门更好融入国家发展大局，让香港、澳门同胞同祖国人民共担民族复兴的历史责任、共享祖国繁荣富强的伟大荣光。”习近平总书记对两个特别行政区投身新时代改革开放、融入国家发展大局深情嘱托、殷殷寄语。

### (二)

“香港发展一直牵动着我的心。”2017年香港回归祖国20周年之际，习近平总书记以充满

深情的话语开启他为期3天的香港之行。

“此行主要有三个目的。一是表达祝福；二是体现支持；三是谋划未来。”在机场面对记者时，习近平总书记真切地表达了他对香港发展的高度关注。

在香港期间，习近平总书记见证重要合作协议签署、考察重要基础设施、会见各界人士代表，亲身感受着狮子山下新的发展变化，也不断思考着“东方明珠”长治久安的根本之策。

在庆祝香港回归祖国20周年大会暨香港特别行政区第五届政府就职典礼上，习近平总书记深刻指出：“发展是永恒的主题，是香港的立身之本，也是解决香港各种问题的金钥匙。”他勉励大家“把主要精力集中到搞建设、谋发展上来”。

回到祖国怀抱的香港，深刻融入中华民族伟大复兴的壮阔征程，迎来跨越式发展的成绩。

回归祖国25年来，香港特别行政区保持繁荣稳定，1997年至2021年，香港本地生产总值年均实质增长2.7%，人均GDP翻了一倍。

回归祖国25年

来，在中央有力支持下，香港成功抵御了亚洲金融危机、非典疫情、国际金融危机等冲击，国际金融、航运、贸易中心地位稳固，创新科技、文化艺术等各项事业蓬勃发展。

“莫说关山多障碍，一枝一叶总关情。”发展的目的，归根结底是为了人民的幸福安康。

习近平总书记始终把香港同胞的民生冷暖放在心上，不遗余力地支持香港发展经济、改善民生，促进发展成果更多惠及香港市民。

人们不会忘记，2008年，时任国家副主席的习近平来到香港考察，在繁忙的行程安排中，专门抽出时间深入普通社区、居屋，了解香港普通市民生活、听取同胞心声。他说“我们都很关心香港居民的生活，所以到你家里来看看”。

5年前，10岁的利文喆与11岁的搭档陆瑞徽一起，为在香港视察的习近平总书记演唱了粤剧经典《紫钗记》的选段。总书记称赞他们年纪虽小，但演唱很到位，并握着孩子的小手说：“中国传统文化要传承下去，看到孩子们就看到了希望。”

## 紫荆花开正烂漫 踔厉奋发启新程

### 以习近平总书记为核心的党中央关心香港发展纪实

